



繆思風采

今夜星空燦爛：暗空公園與你有約

● 劉煥玲*

有霧上桃源之稱的清境農場成立於民國 50 年，退輔會為安置投效疆場的滇緬游擊隊及國軍退除役官兵，在此從事農墾開發而設置的。此地海拔 1750 公尺，每年 5~9 月份平均氣溫 15 度 C 至 23 度 C 左右，遠離塵囂酷熱坐擁群山之間，視野廣闊，可欣賞奇萊日出，遠眺合歡積雪，山嵐雲霧飄渺，夕陽晚霞的繽紛萬變，夜晚仰望燦爛的銀河星空，因此清境農場有「霧上桃源」的美稱。

優游在寬闊草原與景觀步道，綿延不盡的草原，羊群不時穿梭其中，恍如北國風光！青青草原是清境農場超人氣的景點，其中以「羊咩咩脫衣秀」最富盛名。多年前全家同遊，孩子開心的笑容宛如昨日一般鮮明。齊柏林的《看見台灣》影片中，也透露清境農場的美麗與哀愁，美麗的山林清境淨土，及當年滇緬軍後代在此胼手胝足傳承文化都是令人珍惜的。

筆者 2019 年登訪大陸華山、終南山、峨嵋山等名山勝境，開始更加喜愛觀看《MIT 台灣誌》的節目，曾拿下 5 座金鐘獎的《MIT 台灣誌》，由麥覺明擔任導演、製作人兼主持人，18 年來所累積的好口碑，記錄台灣各地的生態環境、人文風情以及山嶽特色與氣候，為台灣這塊美麗的土地留下完整的紀錄。2019 年 12 月 29 日《MIT 台灣誌》的第 906 集播後竟然要停播，真的很為這麼優質的節目無法持續深感惋惜！我在上《台灣與世界》課程的〈永續台灣〉單元中，曾介紹台灣山林之美 如嘉明湖是天使的眼淚，清境合歡山的國際認證暗空公園，美麗的銀河星空。也都以《MIT 台灣誌》所拍攝的影片介紹，學生也很專注觀賞。

* 劉煥玲，南台科技大學通識教育中心社會科學組助理教授。

從 2014 年開始台灣星空守護聯盟與清境觀光協會積極推動光害防治、舉辦各項觀星活動，例如南投縣政府在 2018 年 9 月於清境曾舉辦「銀河季」，吸引上千名天文迷前往朝聖，還推出五大星空地圖，包括杉林溪、清境、溪頭、日月潭以及猴探井觀星區都有星空可看。經過近 5 年的努力，2019 年 7 月 31 日終於獲得國際暗空協會（IDA）認證，成為全台第一座暗空公園（Dark Sky Park），亞洲僅次韓國永陽螢火蟲保護區的第二座國際認證暗空公園。相較於韓國，合歡山暗空公園的交通更方便且全年都可觀星，清境星空銀河之美獲世界認證，也讓世界看見台灣。為了能夠通過國際暗空協會暗天不暗地的嚴格標準，當地業者改善許多設備，包括減少不必要的光源、改變夜間照明方式，達到零光害，用肉眼就能欣賞到美麗的星空。

合歡山暗空公園的設立範圍自鳶峰天文教育館、鳶峰停車場以下 2 公里，即台 14 甲線 22.1 公里處直至小風口太魯閣國家公園管理處合歡山管理站，台 14 甲線 37.1 公里處，以道路中心線外推左右各 500 公尺，區域內包含鳶峰天文教育館、鳶峰停車場、昆陽、武嶺、合歡山莊、松雪樓、雪山山莊、太魯閣國家公園管理處合歡山管理站等，劃定面積 1345 公頃。

合歡山擁有高海拔、低光害等天然條件，為台灣知名的觀星、望月、賞銀河勝地，每年有三大流星雨群：12 月中雙子星座、1 月初象限儀座、8 月中的英仙座，浪漫星空加上流星雨到訪，清境的合歡山國際暗空公園打造成零光害能賞星光銀河的勝地，為台灣的天空留下剎那的永恆，也帶動清境星空山城璀璨觀光的新亮點，值得我們珍惜與深情凝視！

附錄：20191201【902】MIT 台灣誌 留一片星光 在星空山城 合歡山暗空公園 零光害 <https://www.youtube.com/watch?v=y69QZI3P0Xg>



合歡山上的璀璨星空

圖片：南投縣政府提供，台灣星空守護聯盟 陳麒瑞、徐安 站 廷攝影



合歡山北峰 玉山圓柏銀河 圖片：合歡山國際暗空公園網